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Герой Советского Союза Батраков Матвей Степанович – командир 765-го стрелкового полка 107-й стрелковой дивизии 24-й армии Резервного фронта, подполковник.

Родился 15 ноября 1900 года в селе Яново Сергачского уезда Нижегородской губернии (ныне Сергачского района Нижегородской области) в крестьянской семье. Русский. Окончил церковно-приходскую школу. Был бурлаком на Волге и на Дону, матросом.

В Красной Армии с июня 1919 года. Служил в 28-м Приволжском запасном полку, с октября - в 4-м инженерном батальоне (Нижний Новгород). В декабре 1919 - феврале 1920 года болел тифом, с февраля 1920 - красноармеец караульной команды 8-го рабочего батальона (Нижний Новгород). С сентябре 1920 - на учёбе. В Гражданской войне участвовал в подавлении различных антисоветских вооруженных выступлений.

В 1923 году окончил 11-ю Нижегородскую пехотную школу. С сентября 1923 года - командир взвода 8-го полка связи (Новочеркасск). С мая 1924 - командир взвода и роты 26-го стрелкового полка 9-й Донской стрелковой дивизии Северо-Кавказского военного округа (Ейск). С января 1930 - командир учебной роты 17-го отдельного стрелкового батальона Сибирского военного округа (Ленинск-Кузнецкий, ныне в Кемеровской области). В 1932 году окончил мотомеханизированные курсы (Москва). С мая 1935 года - командир батальона и помощник командира 212-го стрелкового полка 71-й стрелковой дивизии. Член ВКП(б)/КПСС с 1928 года. 

В 1936 году окончил Высшие стрелково-тактические курсы усовершенствования командного состава пехоты курсы «Выстрел». С июля 1937 - начальник полковой школы младшего комсостава 40-го стрелкового полка, с сентября 1938 - начальник учебной части курсов младших лейтенантов дивизии, заместитель командира по строевой части стрелкового полка 78-й стрелковой дивизии Сибирского военного округа (Новосибирск). С сентября 1938 года - командир 765-го стрелкового полка 107-й стрелковой дивизии Сибирского военного округа (Рубцовск, Алтайский край). 

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. В составе 24-й армии дивизия была переброшена на фронт и приняла участие в Смоленском сражении. Командир 765-го стрелкового полка (107-я стрелковая дивизия, 24-я армия, Резервный фронт) подполковник М.С.Батраков 8 августа 1941 года в боях в районе города Ельня Смоленской области личным примером воодушевлял бойцов. Мужественный командир полка был тяжело ранен в руку и голову, но не уходил с поля боя пятнадцать суток – пока вверенный ему полк не выполнил поставленную задачу. Воины полка подполковника М.С.Батракова подбили 4 танка, 6 самолётов, уничтожили несколько миномётов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 сентября 1941 года за умелое командование полком и проявленные при этом мужество и героизм подполковнику Батракову Матвею Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Полк, которым командовал М.С.Батраков, стал 21-м гвардейским Краснознамённым стрелковым полком, а дивизия – 5-й гвардейской стрелковой дивизией.
С 12 сентября 1941 - командир 211-й стрелковой дивизии 43-й армии Резервного фронта. В ходе катастрофической Вяземской оборонительной операции дивизия оказалась в окружении, но к 13 октября 1941 года вырвалась с боем к своим в районе Можайска. Командир дивизии М.С. Батраков при прорыве был ранен. С ноября 1941 года - командир 42-й отдельной курсантской стрелковой бригады на Западном, Северо-Западном, Калининском и с августа 1942 - на Сталинградском фронтах. Участвовал в Торопецко-Холмской и Демянской (1942 года) наступательных операциях, в Сталинградской битве (в составе 62-й армии). В бою 22 сентября 1942 года был тяжело ранен и контужен, длительное время лечился в госпитале. С мая 1943 года был уполномоченным Ставки Верховного Главнокомандования в Уральском военном округе, с июля - на учёбе.

В 1944 году окончил Высшую военную академию имени К.Е. Ворошилова. С 31 мая 1944 года - командир 59-й стрелковой дивизии 1-й Краснознамённой армии Дальневосточного фронта. Командуя 59-й стрелковой дивизией, генерал-майор М.С.Батраков участвовал в советско-японской войне 1945 года в составе 1-го Дальневосточного фронта.

После войны продолжал службу в Советской Армии, командовал той же дивизией. С мая 1947 года - в распоряжении Главного управления кадров Вооружённых Сил. Соктября 1947 года - военный комиссар Новосибирской области. С апреля 1952 года генерал-майор М.С.Батраков – в запасе по болезни. Депутат Верховного Совета СССР 2-го созыва (1946-1950). 

Жил в городе Новосибирске, активно участвовал в общественной работе, был членом военно-научного общества. Скончался 19 июля 1995 года. Похоронен на Заельцовском кладбище в Новосибирске. Генерал-майор (20.04.1945). Награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2-й степени, орденом Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985), орденом Жукова (Российская Федерация, 4.05.1995), медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией», другими медалями. Почётный гражданин городов Ельня (1976), Сергач (1979), Рубцовск (1980).

Имя Героя Советского Союза М.С.Батракова носит школа № 2 города Рубцовск Алтайского края, в школьном музее которой установлен бюст Героя (автор Г.Г.Фукс). В городе Новосибирск, на фасаде дома № 26 по улице Депутатской, в котором с 1966 по 1995 год жил Герой установлена мемориальная доска.
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