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Герой Советского Союза Заболотский Анатолий Иванович – командир стрелковой роты 1369-го стрелкового полка 417-й стрелковой дивизии 51-й армии 4-го Украинского фронта, лейтенант.

Родился 6 (19) марта 1911 года в городе Ижевск ныне столице Удмуртской Республики в семье рабочего. Русский. В 1929 году окончил лесной техникум. Работал в органах государственной безопасности Удмуртской АССР и Кемеровской области.

В Красной Армии с февраля 1942 года. В том же году окончил курсы младших лейтенантов. В боях Великой Отечественной войны с мая 1942 года. Командир стрелковой роты 1369-го стрелкового полка (417-я стрелковая дивизия, 51-я армия, 4-й Украинский фронт) лейтенант Анатолий Заболотский 7 мая 1944 года в ответственный момент боя поднял бойцов роты в штыковую атаку. С бойцами вверенной стрелковой роты лейтенант Заболотский А.И. первым вышел на вершину Сапун-горы – горной гряды протяженностью около восьми километров юго-восточнее города Севастополь, являющейся ключевой позицией на подступах к городу русской воинской славы, и водрузил на ней Красный флаг. Заняв северные склоны высоты с отметкой «172,7», командир роты А.И. Заболотский вместе со своими бойцами уничтожил расчёты четырёх тяжёлых вражеских пушек, прикрывавших подступы к Севастополю. Преследуя отступающего неприятеля, стрелковая рота под командованием лейтенанта Заболотского первой вышла на окраину Севастополя, который 9 мая 1944 года был полностью освобождён от гитлеровских оккупантов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Заболотскому Анатолию Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 8618).

После войны майор Заболотский А.И. - в запасе. Работал в народном хозяйстве. Скончался 5 сентября 1962 года. Похоронен на участке воинского мемориала Нагорного кладбища города Ижевска. Награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, 2-я орденами Красной Звезды. 
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