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Герой России Ахпашев Игорь Николаевич - командир танковой роты 74-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады 28-го армейского корпуса Сибирского военного округа г. Юрга, гвардии старший лейтенант.

Родился 24 декабря 1969 года в селе Аскиз Аскизского района Хакасской автономной области Красноярского края (ныне Республика Хакасия). Хакас. Окончил среднюю школу на родине. Поступил в Самарский политехнический институт, но, проучившись год, решил избрать профессию военного.

В Вооруженных Силах СССР с 1988 года. В 1992 году с отличием окончил Казанское гвардейское военное танковое командное училище. Командовал танковым взводом в составе 28-го армейского корпуса Сибирского военного округа. Проходил службу в городе Юрга Кемеровской области. 
В 1994 году ему присвоено звание «старший лейтенант», назначен командиром танковой роты. В декабре 1994 года танкисты были в срочном порядке направлены на Северный Кавказ. К началу первой чеченской войны боеспособность российской армии стараниями отечественных «реформаторов» при активной поддержке извне упала до такой степени, что боеспособные части приходилось посылать со всей страны. Там, где их не было - формировали так называемые сводные подразделения, где командиры рот и взводов не знали своих подчинённых, имевших спешно расконсервированную технику, не подготовленный личный состав и напрочь отсутствующее снабжение. В Чечне к этому прибавилось бестолковое командование, а зачастую просто отсутствие какого-либо командования. Неудивительно, что расплатой стала Грозненская трагедия января 1995 года. Вот только расплачиваться пришлось своими жизнями молодым солдатам и офицерам, а не быстро зарастающим жирком руководителям государства в дорогих костюмах... Но даже в тех условиях люди в погонах проявляли чудеса героизма. В условиях городского боя при незнании местности танкисты поддерживали огнём мотострелковые части, разрушали укрепления врага, выбивали дудаевцев из укрепленных зданий Грозного. В бою 13 января 1995 года танк Игоря Ахпашева первым прорвался к одной из ключевых позиций боевиков - зданию Совета Министров Чечни. Сочетая огонь и манёвр, Ахпашев уничтожил десять огневых точек противника, обеспечив продвижение мотострелков и десантников. После попадания в танк выстрела из гранатомета отказался покинуть танк и сдаться окружившим его дудаевцам. Экипаж продолжил бой в горящем танке и погиб смертью героев от взрыва сдетонировавшего боезапаса...

Указом Президента Российской Федерации от 15 мая 1995 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга гвардии старшему лейтенанту Ахпашеву Игорю Николаевичу посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Тело Героя после гибели в горящем танке не поддавалось визуальной идентификации и до 2001 года находилось в Ростовской военной лаборатории. Только с помощью экспертизы по ДНК его удалось идентифицировать. 7 февраля 2001 года с воинскими почестями Герой похоронен на Подсиненском кладбище столицы Республики Хакасия – города Абакана. В память о Герое установлена мемориальная доска на здании школы в родном селе, которую он окончил. В столице Республики Хакасия - городе Абакане ежегодно проводятся соревнования по рукопашному бою на призы Героя Российской Федерации Игоря Ахпашева.
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