Вопросы обеспечения пожарной безопасности

Статистика пожаров на объектах хранений культурного наследия свидетельствует о том, что их количество по стране не снижается. По разным причинам  в последнее десятилетие от огня серьезно пострадали музеи:  Чайковского г. Клин, Политехнический г. Москва, Военно-воздушных сил в Монино под Москвой, музей-усадьба Ф.И. Тютчева в Мураново Московской области, центральный музей древнерусской культуры и искусства им. А.Рублева в Москве, народный музей в Мышкино под Ярославлем, Государственный геологический музей истории Земли им. В.И. Вернадского в Москве, музей – заповедник Царицыно в Москве.  В ночь на 8 марта 2009 года полностью сгорел музей «Брянский лес» с уникальной коллекцией. В 2010 году на территории Псковского Кремля произошел пожар, в результате которого полностью сгорел шатер Власьевской башни и повреждена кровля Рыбницкой башни. 14 мая в огне погибла вся экспозиция музея «Дороги жизни» в деревне Кабона Ленинградской области. В центре Москвы 15 июля 2010 года около 13:30 загорелось здание, принадлежащее Всероссийскому научно-реставрационному центру имени академика Грабаря. Верхний этаж центра выгорел полностью,  сгорели художественные ценности. Возникает опасение, что пожары на объектах культурного наследия становятся печальной тенденцией. 
Основными трудностями при тушении пожаров в музеях, является большая пожарная загрузка всех помещений. Как правило, все эти учреждения размещаются в зданиях, представляющих собой историческую ценность.  А чем старше здание, тем больше в нем проблем с точки зрения пожарной безопасности.

Во внутренней отделке широко применены художественная лепка и росписи, перекрытия и перегородки выполнены сгораемыми или трудносгораемыми с большими пустотами, воздуховоды систем вентиляции и воздушного отопления сделаны из древесины. Нередко экспозиционные залы имеют световые фонари. Высота помещений и насыщенность их сгораемыми экспонатами и мебелью создают благоприятные условия для быстрого распространения пожара, чему в немалой степени способствуют нанесенная на стены залов и коридоров в несколько слоев масляная краска, декоративная драпировка или отделка сгораемыми материалами.  

Для успешного решения задач по тушению и проведению аварийно-спасательных работ в подразделениях пожарной охраны, наряду с пожарной техникой основного назначения, имеются и специальные пожарные автомобили такие как:

- автолестница со спасательным рукавом, предназначенным для спасения людей с высот;
- автомобили газодымозащитной службы с комплектом гидравлического инструмента, электрогенератором позволяющим работать автономно без внешних источников электрического питания. Личный состав отделения на автомобиле газодымозащитной службы, кроме дыхательных аппаратов на сжатом воздухе, имеет на вооружении кислородно-изолирующие противогазы 4-х часового защитного действия. Это позволяет проводить аварийно-спасательные работы на объектах со сложной планировкой; 
- автомобиль водозащитной службы, оборудованный специальным водоуборочным инвентарем, для защиты материальных ценностей от излишне проливаемой при тушении пожара воды. 

Работы по тушению пожара проводят одновременно с защитой или эвакуацией материальных ценностей. 

Экспонаты спасают в строгом соответствии с указаниями администрации музея и, имеющегося в этих учреждениях, плана эвакуации экспонатов. Охрану эвакуированных ценностей поручают наряду милиции и обслуживающему персоналу. При вскрытии и разборке конструкций во время тушения пожаров в помещениях с ценной архитектурной отделкой и громоздкими экспонатами, которые нельзя эвакуировать, принимают возможные меры к их сохранению. При вскрытии пользуются механизированным инструментом, и руководство этими работами поручают опытным специалистам.

Основные тактические действия пожарных подразделений при тушении пожаров в музеях можно определить так:

· спасение людей; 

· защита экспонатов; 

· обеспечение сохранности экспонатов; 

· быстрое введение сил и средств на тушение пожара; 

· взаимодействие с администрацией при тушении пожара.

Первоочередное внимание уделяется проблеме исключения возможных негативных последствий воздействия огнетушащих и огнезащитных составов на музейные и библиотечные фонды.
Основным огнетушащим веществом при тушении пожаров по-прежнему являются вода и пена на её основе. Вода наносит серьезный ущерб коллекции музеев и интерьерам памятников. Однако альтернативы воде на сегодняшний день ещё не придумали. Использование газа возможно только в закрытом пространстве, с внешней стороны здания газ не способен потушить пожар. Использование специального порошка тоже не рассчитано на открытые пространства, особенно если пожар разворачивается на большой высоте - порошок разлетается в разные стороны. Поэтому, решая задачи по сохранению культурных ценностей от возможных пожаров и их последствий особое внимание необходимо уделить профилактическим мероприятиям, оснащению зданий современными средствами противопожарной защиты. 
Анализ пожаров показывает, что причиной их возникновения и развития зачастую являются неисправная электропроводка, нарушение правил пожарной безопасности при проведении ремонтно-реставрационных работ, позднее обнаружение и сообщение о возгорании, и, как следствие - распространение пожара на большой площади. Такая ситуация связана с отсутствием отлаженной системы обеспечения пожарной безопасности, с низкой результативностью осуществления возложенных на нее задач и функций, со снижением уровня научного и технического сопровождения. 

Сокращение времени от момента обнаружения и сообщения о пожаре до начала тушения прибывшими оперативными подразделениями позволяет приступить к ликвидации пожара на более ранней стадии его развития, повышает эффективность тушения и проведения аварийно-спасательных работ, сокращает ущерб и снижает вероятность гибели людей. 
Как уберечь памятники культуры и произведения искусства от пожаров? Вопрос обеспечения пожарной безопасности культурного наследия стоит остро. Актуальность противопожарной защиты музеев предопределена тем, что их следует рассматривать как объекты повышенной пожарной опасности, которая обуславливается:

- наличием большого числа хранилищ, запасников, реставрационных и ремонтных мастерских, кабинетов сотрудников  и  служебных помещений. Эти помещения характеризуются значительной величиной горючей нагрузки, разнообразными источниками зажигания (например, электроустройства) и часто сообщаются служебными лестницами с этажами, где размещены экспозиционные залы. Данные помещения могут быть наиболее вероятным местом возникновения пожара, а, следовательно, и источником задымления залов музея; 
- особенностями аэрации зданий, связанными с сообщением многих залов и этажей между собой открытыми проемами, что затрудняет оценку направления воздушных потоков и возможного направления распространения продуктов горения при пожаре;

- наличием широко разветвленной сети электроснабжения, вентиляции, каналов систем отопления, которые могут быть путями скрытого распространения опасных факторов пожара по помещениям здания;

- сложностью внутренней планировки зданий, наличием многочисленных переходов, галерей, лестниц, что может   усложнить организованную эвакуацию людей, и вызвать панику;

- сосредоточением одновременно большого числа людей в залах музея, что влечет за собой увеличение времени эвакуации, возможность образования так называемых пробок.

Участившиеся случаи пожаров и современное состояние  пожарной безопасности на таких объектах говорит о необходимости комплексного  подхода к вопросам защиты от пожаров и их последствий. 

Федеральным законом Российской Федерации от 22 июля 2008 года № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» дается понятие пожарной безопасности объекта защиты -  состояние, характеризуемое возможностью предотвращения возникновения и развития пожара, а также воздействия на людей и имущество опасных факторов пожара.

Пожарная безопасность на объектах должна соответствовать ГОСТ 12.1.004-91* «ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования», который устанавливает общие требования пожарной безопасности к объектам защиты различного назначения на всех стадиях их жизненного цикла. 
Обеспечить пожарную безопасность объекта на соответствующем Требованиям уровне возможно при создании системы пожарной безопасности, которая включает в себя систему предотвращения пожара, систему противопожарной защиты и организационно-технические мероприятия. 
Системы пожарной безопасности должны характеризоваться уровнем обеспечения пожарной безопасности людей и материальных ценностей, а также экономическими критериями эффективности этих систем для материальных ценностей, с учетом всех стадий (научная разработка, проектирование, строительство, эксплуатация) жизненного цикла объектов и выполнять одну из следующих задач: 

исключать возникновение пожара; 

обеспечивать пожарную безопасность людей; 

обеспечивать пожарную безопасность материальных ценностей; 

обеспечивать пожарную безопасность людей и материальных ценностей одновременно.
Объекты должны иметь системы пожарной безопасности, направленные на предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара, в том числе их вторичных проявлений на требуемом уровне.

Показателем оценки уровня обеспечения пожарной безопасности людей на объектах является вероятность предотвращения воздействия  опасных факторов пожара. Опасными факторами, воздействующими на людей и материальные ценности, являются: пламя и искры; повышенная температура окружающей среды; токсичные продукты горения и термического разложения; дым; пониженная концентрация кислорода. К вторичным проявлениям опасных факторов относятся: осколки, части разрушившихся аппаратов, агрегатов, установок, конструкций; радиоактивные и токсичные вещества и материалы, вышедшие из разрушенных аппаратов и установок; электрический ток, возникший в результате выноса высокого напряжения на токопроводящие части конструкций, аппаратов, агрегатов; опасные факторы взрыва происшедшего вследствие пожара; огнетушащие вещества.
Система предотвращения пожара должна включать в себя мероприятия по предотвращению образования горючей среды или предотвращению образования в горючей среде источников зажигания.

Система противопожарной защиты должна достигаться применением одного из следующих способов или их комбинацией: 

· применением средств пожаротушения и соответствующих видов пожарной техники;

· применением автоматических установок пожарной сигнализации и пожаротушения;
· применением основных строительных конструкций и материалов, в том числе используемых для облицовок конструкций, с нормированными показателями пожарной опасности;

· применением пропитки конструкций объектов антипиренами и нанесением на их поверхности огнезащитных составов;

· устройствами, обеспечивающими ограничение распространения пожара;

· организацией своевременного оповещения и эвакуации людей с помощью технических средств;

· применением средств коллективной и индивидуальной защиты людей от опасных факторов пожара;

· применением средств противодымной защиты.
Использование современных установок обеспечения пожарной безопасности в системе противопожарной защиты позволяет:

- максимально быстро и точно определить очаг возгорания;

- послать сигнал включения автоматической установки пожаротушения и противодымной защиты;

- передать соответствующий сигнал системе оповещения людей о пожаре;

- путем воздействия на место возникновения пожара различными составами предотвратить дальнейшее распространение пламени. Это позволит избежать нанесения значительного ущерба материально-культурным ценностям, а главное – сохранить человеческие жизни.

К сожалению, не всегда инженерные решения по обеспечению пожарной безопасности  могут быть применены в зданиях более ранней постройки. Это обусловлено многими причинами. Основная из них - уникальность архитектуры зданий, их внутренней отделки,  и, следовательно, необходимость сохранения именно в том виде, в котором эти  постройки дошли до наших дней. Поэтому проводить какие-либо перепланировки в зданиях,  выделять отсеки противопожарными преградами, расширять пути эвакуации, заменять сгораемые перегородки на негорючие не везде возможно.
В Правилах пожарной безопасности в Российской Федерации (ППБ 01-03 п.5) сказано, что для особо сложных и уникальных зданий должны быть разработаны специальные правила пожарной безопасности, отражающие специфику их эксплуатации и учитывающие пожарную опасность. Указанные специальные правила пожарной безопасности должны быть согласованы с органами государственного пожарного надзора в установленном порядке.
В настоящее время, до принятия специальных правил основным направлением должны стать профилактика возникновения и предотвращение чрезвычайных ситуаций. Решая вопросы защиты людей, художественных и материальных ценностей от пожара на таких объектах, в первую очередь необходимо планировать  мероприятия организационного и организационно-технического характера, направленные на недопущение возникновения возгорания, качественного повышения уровня пожарной безопасности. 

Организационно-технические мероприятия  должны включать:

· организацию пожарной охраны, организацию ведомственных служб пожарной безопасности в установленном порядке;

· паспортизацию веществ, материалов, изделий, технологических процессов, зданий и сооружений объектов в части обеспечения пожарной безопасности;

· организацию обучения работников правилам пожарной безопасности;

· разработку и реализацию инструкций о порядке обращения с пожароопасными веществами и материалами, о соблюдении противопожарного режима и действиях людей при возникновении пожара;

· изготовление и применение средств наглядной агитации по обеспечению пожарной безопасности;

· порядок хранения веществ и материалов, тушение которых недопустимо одними и теми же средствами, в зависимости от их физико-химических и пожароопасных свойств;

· нормирование численности людей на объекте по условиям безопасности их при пожаре;

· разработку мероприятий по действиям администрации, рабочих и служащих на случай возникновения пожара и организацию эвакуации людей и материальных ценностей;

· основные виды, количество, размещение и обслуживание пожарной техники, применение которой должно обеспечивать эффективное тушение пожара, быть безопасной для хранений и людей.
В соответствии с требованиями ППБ 01-03 в каждой организации распорядительным документом должен быть установлен соответствующий противопожарный режим - правила поведения людей, порядок организации производства и (или) содержания помещений (территорий), обеспечивающие предупреждение нарушений требований пожарной безопасности и тушение пожаров.
Основным документом, устанавливающим противопожарный режим на объекте, является приказ директора музея, который определяет:

лиц, ответственных за противопожарное состояние территорий и помещений;

ответственных за техническое обслуживание, исправное состояние и эксплуатацию имеющихся систем противопожарной защиты, порядок проведения проверок работоспособности этих систем;

ответственных за противопожарное состояние, организацию выполнения работ по техническому обслуживанию и ремонту электрохозяйства, обеспечение правильной и безопасной эксплуатации электроустановок;

состав, права и обязанности пожарно-технической комиссии;

порядок проведения временных огневых и других пожароопасных работ;

перечень пожароопасных помещений, требующих усиленного противопожарного надзора, порядок их осмотра и закрытия по окончании рабочего дня; 
порядок прохождения противопожарных инструктажей, сроки прохождение пожарно-технического минимума;

действия работников при обнаружении пожара. 
Все работники музея, а также сторонних организаций должны допускаться к работе только после прохождения противопожарного инструктажа.  
Правила применения на территории открытого огня, проезда транспорта, содержания чердаков и подвалов, вывоз мусора и горючих отходов, допустимость курения, использования электронагревательных приборов устанавливает общеобъектовая инструкция. Для наиболее пожароопасных помещений (мастерских, лабораторий, хранений) дополнительно должны быть разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности.

Особое внимание необходимо уделять на соответствие требованиям пожарной безопасности путей эвакуации,  организации тренировок на случай эвакуации при возникновении чрезвычайных ситуаций, возможности беспрепятственного подъезда к зданиям и расстановки пожарной техники, наличию нормативного количества первичных средств пожаротушения и индивидуальных средств самоспасения. 

Организация системы пожарной безопасности должна четко планироваться и проводиться. В ней должны быть задействованы все: администрация музея, хранители, службы музейной безопасности, инженерные службы. Успешно может функционировать в нормальном режиме только та организация, где, в первую очередь, осознаны и приняты меры по предотвращению угроз людям, культурным и материальным ценностям. 
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