     27 ноября 2014 г. в Москве состоялось Всероссийское совещание главных хранителей музеев Российской Федерации «Музейный фонд РФ: состояние, проблемы, перспективы». Организатором совещания выступило Министерство культуры РФ. Совещание проходило в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на Поклонной горе.
     В совещании приняло участие 437 человек, представляющих  32 федеральных и региональных музея из 67 субъектов РФ: от Сахалина до Калининграда, от Архангельска до Сочи и Крыма. 
     Музейную сеть Кемеровской области представляла делегация из 3-х человек: 

Добжанская А.В., главный хранитель ГУК «Кемеровский областной краеведческий музей»

Лавренкова Г.А., главный хранитель ГУК «Кемеровский областной музей изобразительных искусств»

Бабакова Т.И., главный хранитель МАУК «Новокузнецкий краеведческий музей».

     Участники совещания прослушали 13 пленарных докладов, в которых была раскрыта государственная политика в области учета, сохранения, обеспечения безопасности Музейного фонда РФ, были представлены перспективные научные разработки и практики, актуальные вопросы кадрового и научно-методического обеспечения фондовой деятельности музеев.  
     С приветственным словом к участникам совещания обратился Михаил Аркадьевич Брызгалов, директор департамента культурного наследия МК РФ.

     В своем основном докладе М.А. Брызгалов рассказал об  итогах комплексных проверок музеев РФ, которые проходили в 2007-2009 гг. Было проверено около 2 тысяч музеев. На 01 января 2010 г. установлено наличие 73,2 миллионов музейных предметов. 22 тысячи музейных предметов находится в розыске МВД. По неустановленным причинам отсутствовало менее 0,3 % от общего объема Музейного фонда РФ, из них 80% отсутствовало уже при сверках 1976-1988 гг. Потери музеев оказались меньше, чем ожидалось. Свыше 60 % из необнаруженных предметов составляют предметы научно-вспомогательного фонда. Из предметов основного фонда отсутствуют по не установленным причинам: массовая археология, вырезки, фотографии, тиражная печатная продукция, чучела, бумажные денежные знаки и др. Случаи утраты уникальных предметов единичны. После проверок большинство музеев нашли не обнаруженные ранее предметы. В частности, ГИМ обнаружил 80% необнаруженных ранее предметов, Новгород - 60%, музеи Санкт-Петербурга - 63%. 
Системные проблемы музеев РФ:

· дефицит фондовых и реставрационных площадей, слабая материально-техническая база

· плохое кадровое обеспечение: низкий уровень организации учетно-хранительской работы во многом объяснятся низким уровнем подготовки кадров
· низкий уровень оплаты труда, в некоторых регионах зарплата работников музеев составляет от 4 до 9 тыс. рублей. 
· Отсутствие планомерного систематического контроля за состоянием Музейного фонда РФ со стороны учредителей

С 2007 по 2009 г. объем финансирования региональных музеев увеличился на 5 млрд. рублей. В 22 субъектах существуют специальные региональные программы и подпрограммы, ориентированные на сохранность и безопасность Музейного фонда.

Очень медленными темпами увеличиваются площади фондохранилищ, но имеются музеи, где строятся отдельные новые фондохранилища: Куликово поле, Государственный Эрмитаж, ГМИИ им.Пушкина, Политехнический музей. Дефицит фондовых площадей в целом по стране остается. Велика цифра требующих реставрации зданий музеев и музейных предметов.

Надежда Михайловна Петрова, заместитель начальника отдела Музейного фонда РФ Минкультуры России «Правоприменительная практика в отношении Музейного фонда РФ и перспективы ее развития».
Департаментом культурного наследия Минкультуры России разработан законопроект  «О внесении изменений в Федеральный закон от 26.05.1996 № 54-ФЗ (ред. от 23.02.2011) «О Музейном фонда РФ и музеях в РФ». Анализ учетной документации музеев России с 1930-х гг. свидетельствует о преемственности учета музейных предметов и значимости основных учетных документов – книг поступлений и инвентарных книг. В законопроект введены понятия Главной инвентарной книги (книги поступлений). Упрощается порядок включения музейных предметов в Музейный фонд РФ (ст.8): предметы будут включены в Музейный фонд со дня их регистрации в Книге поступлений музея. Эта практика будет распространена на все предметы государственных и муниципальных музеев. «Амнистия на предметы», которые поступили в музей с середины 1996 г. и до настоящего времени и не включены в МФ РФ в соответствии с действующим законодательством. Госкаталог будет хранить сводную информацию о музейных предметах и музейных коллекциях, факты исключения музейных предметов из состава МФ РФ, изменения собственника, отменяется функция Госкаталога как учетного документа. Повышается ответственность ЭФЗК: протокол ЭФЗК должен содержать аргументацию обоснования включения музейных фондов в Музейный РФ. 
В настоящее время законопроект согласован с Минюстом и внесен в Правительство. Следующий этап прохождения закона - Госдума. В случае принятия поправок, в течение полугода будут доработаны подзаконные акты: «Положение о музейном фонде», «Положение о Госкаталоге», а также новая инструкция «Единые правила…». Пока не приняты поправки в закон, необходимо включать предметы в Музейный фонд в соответствии с ныне действующим законодательством.

Олег Иванович Кравец, зам.начальника отдела организационной выработки мер и анализа исполнения требований инженерно-технической укрепленности объектов и сохранности собственности Главного управления вневедомственной охраны МВД «Противокриминальная и антитеррористическая защищенность культурных ценностей в музеях России».

Минкультуры подготовлен проект Требований к антитеррористической защищенности учреждений культуры. Находится в стадии согласования с ФСБ и МВД. Будут приняты Постановлением Правительства. 
Согласно Постановлению № 1105 - можно использовать частные фирмы для охраны нефедеральных учреждений культуры. На российском рынке охранных услуг сейчас имеется 279 учреждений. При заключении контракта с ЧОП руководству музея необходимо учитывать следующие основные факторы: 

- длительность периода работы на рынке услуг 
- наличие оформленных документов 
- статистика выполнения обязанностей. 
Необходимо знать, что возмещение убытков в случае утраты музейного предмета негосударственные охранные предприятия несут только в пределах своего уставного капитала, часто это бывает 10 тыс. рублей. 
Если в штате музея есть вахтер, на которого возложены обязанности охранника, то по закону об охранной деятельности, сотрудник, занимающийся охраной, должен иметь лицензию.  

По данным МВД в России 2891 музей. Из них 1497 музеев подключены к ПЦО. 
Каждому смотрителю музея необходимо выдать брелок с радиокнопкой вызова полиции. Это позволит организовать поиск преступников по горячим следам.

Любовь Валентиновна Молчанова, советник отдела Музейного фонда РФ Минкультуры России «Формирование системы научного комплектования Музейного фонда РФ (анализ действующей системы закупок, проблема критической оценки накопленного в музеях фондового собрания).

Есть моменты в работе, которые не зависят от финансирования, а зависят от нашего профессионализма. За последнее время, получая документы на включение, исключение, закупки и в результате проверок, выявилась проблема, связанная с научным подходом и научными знаниями по комплектованию фондов. В некоторых музеях нет планов научного комплектования, иногда пополнение музейных фондов не согласуется с планами. Научное комплектование исходит из миссии музея, концепции развития музея. Хаотичный сбор, случайные находки, а системы комплектования, как правило, нет. При проверках, изучая протоколы ЭФЗК, обратили внимание, что в некоторых музеях записывают в ОФ издания музея. На вопрос, зачем это делается, последовал ответ — «а чтобы не потерялось, в библиотеке замусолят, а в архиве подошьют к делу». Надо помнить, что мы несем ответственность перед потомками за качество музейного фонда.

Понижение качества Музейного фонда РФ. Отсутствие площадей, фонды засоряются. Сотрудники МК РФ на обучающих семинарах читают лекцию о научном формировании фондов. В погоне за цифрами забываем о качестве. Проверка показала запись в основной фонд того, что там не должно быть, а потом материалы, по сути не являющимися культурной ценностью, использовались при создании экспозиций и терялись при демонтаже, после этого возникает проблема списания.

Снизилось внимание МК РФ к федеральным музеям, которые являются методическими центрами (10 федеральных музеев). Со следующего года МК РФ будет требовать согласования методических планов и координации работы с Департаментом культурного наследия.

Ирина Юрьевна Заботина, руководитель Управления учета культурных ценностей ГИВЦ МК РФ «Текущее состояние и перспективы развития Государственного каталога Музейного фонда РФ».
На сегодняшний день в Госкаталоге зарегистрировано лишь 15% от общего числа музеев, 4 % от общего объема фондов. 

В настоящее время проходит модернизация Госкаталога. Контракт выиграл ГИВЦ. Сохранена существующая база данных переданных в Госкаталог музейных предметов, она будет перенесена в новую часть системы. Изменения коснутся тех музеев, у кого нет автоматизированной системы учета. Сейчас сведения передаются в Госкаталог через АИС Реестр, а после модернизации - будут передаваться через веб-интерфейс  (личный кабинет каждого музея) на сайте Госкаталога.

Нововведения: 

- отказ от электронной цифровой подписи 
- обращение в ГИВЦ только за логином и паролем 
- отказ от выгрузки в АИС Реестр, данные хранятся только в музейной системе. 
Возможность отслеживания статуса предметов через личный кабинет на сайте, впоследствии это будет возможно также и через внутреннюю музейную информационную систему. Возможность корректировать информацию — реализация механизма через систему или веб-интерфейс.

Выдача номеров по Госкаталогу будет возобновлена с 2015 г. Это связано с модернизацией системы и усложненностью системы включения. Изменения будут внедрены с 1 февраля 2015 г. Будет вывешена новая инструкция и новые правила работы. Разработчики ждут откликов и комментариев по поводу новой работы с системой. Все координаты на сайте. 

Андрей Михайлович Корня, начальник отдела контроля в сфере сохранения культурных ценностей Минкультуры РФ «Об осуществлении контроля и надзора за состоянием Музейного фонда РФ».

В 2014 г. территориальные органы на местах провели 449 проверок, из них плановых  лишь 188. Реформированию подверглись территориальные органы Минкультуры на местах: вместо 13 территориальных органов стало 7.

Анализ результатов проверок:

Ошибки, типичные для всех регионов:
- отсутствуют оформленные договоры о передаче музейных предметов в бессрочное безвозмездное пользование или оперативное управление
- отсутствуют документы, закрепляющие недвижимое имущество музея

- нарушения Инструкции по учету и хранению 1985 г.: сроки сверок нарушаются, не соответствуют требованиям основные инструкции и основные учетные документы, ненадлежащим образом оформляются книги поступлений (не заверены, неполные описания), отсутствуют акты приема-передачи при передаче фондов между хранителями и дел между главными хранителями. Ведение спецучета не соответствует нормативным требованиям (нет 3 рубежа охраны, витрины не опломбированы). Низкая материально-техническая оснащенность муниципальных музеев, отсутствие контрольно-измерительных приборов.

Музею выдается предписание об устранении нарушений с указанием сроков исполнения, если музей не выполнил, то карается в соответствии с административным кодексом. Если предписание невозможно выполнить в указанные сроки по независящим от музея причинам, необходимо не менее, чем за 20 рабочих дней обратиться в территориальное управление с заявлением о продлении срока исправления выявленных нарушений. 

Марина Викторовна Чистякова, заместитель директора по фондовой работе ГИМ «Принципы применения маркировки музейных предметов на опыте ГИМ».

По заданию МК РФ в 2007 в отделе древнерусской живописи ГИМ (около 6 тыс.ед.хр.) был создан аппаратно-мобильный комплекс для сверки (ноутбук, принтер, сканер, мобильный стол-тумба) и проведен в фондохранилище wi-fi. Была разработана для сверки специальная идентификационная метка в виде штрих-кода. Штрих-коды наносились с помощью реставрационных клеев. В идентификационную метку внесены все учетные номера предмета: номер по КП, инвентарный номер, коллекционные шифры). Для удобства работы хранителя метки помещались также на стеллажи, где хранятся предметы. Метки распечатывались на обычном принтере. Метки крепятся на торцы икон либо на оборудование. При поднесении считывателя к штрих-коду осуществляется поиск в базе данных. Поиск осуществляется в двух вариантах: поиск собственно в базе и поиск на стеллаже.

Существующая марка со штрих-кодом съемная, облегчает сверку. Другая проблема – идентификация предмета, для нее требуется несъемная марка. Предметы неорганического происхождения. Структура прозрачной марки на основе двухмерного штрих-кода. Нанесение марки – более сложный процесс. Марка наносится на стекло реставраторами, марка не снимаемая, читается в инфракрасном излучении. Марка устояла при искусственном старении, но слегка пожелтела. Задача – отработать новые методы и идеи, которые могли бы применяться в музейной сфере. Снимается вопрос подмены музейного предмета. Есть перспективы нанесения подобного вида маркировок на предметы из золота и серебра.  В эту марку помимо учетной информации можно вставить микронить, тогда при несанкционированном выносе нить срабатывает в воротах с рамкой. Решается не только задача идентификации, но и безопасности предмета.

Владимир Владимирович Кузьмин, главный научный сотрудник ФГУП «18 ЦНИИ» Минобороны России «Идентификационная маркировка музейных предметов и перспективы ее внедрения в музейную практику».
Опыт Государственного Эрмитажа в разработке систем химического маркирования. Исследования ведутся с 2007 г. Рассматривалась маркировка разного типа: видимая и невидимая для подтверждения подлинности предмета и принадлежности к коллекции. Критерии отбора для поиска оптимальных маркировочных составов: обратимость маркировки, прогнозируемая сохраняемость в пределах 50 лет, защищенность от фальсификации, наличие уникального комплекса идентификационных признаков, уникальных для каждого музея, не навредить ни предмету, ни человеку. Компоненты маркировочного состава: люминесценция (обнаружить в ультрафиолете), детектированность, экспертный уровень. Маркировка микрочастицами. Воздействие на предмет минимальны. Спектр инфракрасной люминесценции (инструментально выявляемый признак) 

Технические средства для маркировки. Должен пользоваться неспециалист: полимерный грифель, который оставляет невидимое изображение, штемпель, марка. Центрифугирование (пипетка-дозатор) для маркировки нумизматики. Подложка вращается с большой скоростью, распространяется при вращении на всю поверхность монеты, мгновенно высыхает. Ультразвуковая установка жидкий маркировочный состав с помощью ультразвука превращает в туман, в течение секунд осаждение. Методики нанесения и составы прошли апробацию в ВХНРЦ и ГосНИИР. Прибор с единственной кнопкой, при поднесении которого выявляется номер с помощью ультрафиолетовой подсветки. Разработана маркировка для бумаги, холста, дерева, стекла, керамики (пористая и глазурованная), ткани, металла, органика (кожа, кость), изделия из цветного камня.

Алексей Валентинович Богданов, зам.директора Государственного Эрмитажа «Современные технологии в обеспечении пожарной безопасности музейных фондов».

Нормативная база:

Федеральный закон 123-ФЗ от 25.04.2012 «О правилах противопожарной безопасности для учреждений культуры».

Технический регламент о безопасности зданий  и сооружений ФЗ 384 от 30.12.2009.

Постановление Правительства РФ от 25.04.12  390 «О противопожарном режиме» вместо ППБ 01-03

Создание спецтехусловий – законодательное отступление от пожарных норм. Предложено разработать набор техмероприятий. Вместо противопожарной преграды можно удвоить количество огнетушителей. Обсуждение можно сделать публично: 14.04.2015 на выставке Спецтехбезопасность будет конференция по безопасности.

Журнал Алгоритм безопасности № 5 за 2014 г. – тематический номер про музеи. Должны были сделать рассылку по музеям. Если не получили, надо написать на сайт издательства, пришлют. 

Разработать средства пожаротушения, которые можно применять в музее. Пена держится очень долго. Она химически активна, очистить от музейных предметов практически невозможно. Металлическая лестница должна быть покрыта краской специальной, иначе металлические конструкции тоже разрушаются при пожаре. Есть газ безвредный НОВАК, безопасный для человека, на 20% дороже фладона (но при фладоне нельзя дышать). При разложении Фладона образуются продукты разложения – плавиковая кислота (водный раствор фтороводорода HF), тоже воздействует на предметы.

Надежда Владимировна Дубинина, начальник отдела госзакупок Государственного Эрмитажа «Федеральный закон № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Проблемы реализации в сфере музейной деятельности».

Соблюдение законодательства о контрактной системе парализует или замедляет деятельность музея. Мониторить практику антимонопольного органа. Находить компромисс с антимонопольным органом. Для музейного сообщества надо создавать специальный режим.

Закупка музейных предметов. От единственных поставщиков. Обоснование цены, проведение внешней экспертизы, дополнительные расходы для заказчика на проведение экспертизы, оформление актов приемки покупки музейных предметов. С 2015 г. вступление норм о планировании. Планирование, нормирование, обоснование – нормы отсутствуют. Написание документов специально для музеев. Закрытый аукцион на транспортировку музейных предметов – согласование 1,5 мес. Конкурс с ограниченным участием проводить нельзя. 

С вопросами можно обращаться по эл.почте: dubinina@bk.ru; dubinina@hermitage.ru 

Ирина Богдановна Хмельницкая, зав.отделением музееведения МГУКИ «Развитие системы профессиональных стандартов в музейном деле»

Управление в сфере трудовых отношений, базируется на сфере экономики, нормативов и оценки эффективности деятельности.

К концу 2014 года должно быть принято 600 стандартов.

Работу финансировало Минтруда на условиях госконтракта. 

Использование профстандарта:

· При формировании кадровой политики и в управлении персоналом

· При организации обучения и аттестации

· При разработке должностных инструкций

· При установлении системы оплаты труда

Задача проф.стандарта – описать более подробно требования Единого квалификационного справочника в виде навыков и умений.

В разработке и на обсуждении следующие стандарты:

Реставратор объектов культурного наследия, Специалист по экспертизе объектов исторических и культурных ценностей, на сайте РАНХ и ГС вывешен для обсуждения.

Специалист в оценочной деятельности - Всероссийский профессиональный союз работников аудиторских, оценочных, экспертных и консалтинговых организаций, во главе с Пескаревым.

Сентябрь – октябрь 2014 г. на сайте Минтруда Законопроект об обязательном применении профстандартов в государственных организациях – рассматривается в Госдуме в первом чтении.

Законопроект Минтруда по вопросам оценки труда квалификации работников. Две формы оценки – аттестация (не очень прописана) и сертификация квалификация работников, проводимая сторонними организациями. Должно быть реализовано в 2015 г.

Аннэта Альфредовна Сундиева, зав.кафедрой музеологии РГГУ «О перспективах подготовки кадров хранителей в магистратурах ВУЗов России»
Всего 73,5 тыс. музейных сотрудников по состоянию на 31.12.2013.

Музейные кафедры имеются в 40 вузах страны.

Кроме того, на совещании выступили представители региональных музеев: «Музея Природы и Человека» г.Ханты-Мансийск, Сахалинского областного краеведческого музея, Национального музея имени А.В. Анохина (Республика Алтай), которые поделились своим опытом учетно-хранительской работы. С особыми чувствами участники совещания слушали выступление главного хранителя Керченского музея-заповедника (Республика Крым) Н.В. Быковской. Представитель Министерства культуры Московской области К.В. Кондратьев рассказал о музейной сети Московской области, о коллекциях, хранящихся в музеях области, о перспективных планах развития музеев.      

Участники совещание приняли Резолюцию, в которой отмечена необходимость информирования Правительства РФ, Министерства культуры РФ и широкой общественности о состоянии дел по научному комплектованию, сохранению, изучению и представлению Музейного фонда РФ. Были приняты предложения по конкретным мерам, направленным на совершенствование научно-фондовой работы в музеях России.  
